

Советской Стороны, вытекающих из Конвенции о водно-болотных угодьях, имеющих международное значение главным образом в качестве местообитаний водоплавающих птиц, от 2 февраля 1971 г.»). Общая площадь угодий составила 2,84 млн. га [3, с. 10].

В угодьях международного значения СССР, кроме массовых видов водоплавающих и прибрежных птиц, в подавляющем большинстве гусеобразных, предоставлялась охрана около 40 редких видов, внесенных в «Красную книгу СССР», в том числе 7 видов, включенных в «Красную книгу Международного Союза Охраны Природы». Также под охрану попадали реликтовые и эндемичные растения [2, с. 28].

Ратификация СССР Конвенции о водно-болотных угодьях, имеющих международное значение, главным образом, в качестве местообитаний водоплавающих птиц от 2 февраля 1971 г., и выделение водно-болотных угодий международного значения на своей территории положило начало формированию национального законодательства, направленного на: сохранение в естественном состоянии водно-болотных угодий как регуляторов водного режима, как местообитаний характерной флоры и фауны, в первую очередь – водоплавающих и околоводных птиц; сохранение водно-болотных угодий как природных ресурсов, имеющих большое экологическое, научное и эстетическое значение, потеря которых невозможна; сохранение водоплавающих птиц как «международного ресурса», исходя из того, что миграции птиц носят «негосударственный» и транснациональный характер; ограничение антропогенного воздействия на природные комплексы влажных зон; исследование экологии и состояния запасов водоплавающих птиц, в том числе их численности, пространственных и временных связей [2, с.27].

1. Комментарий к Конвенции ООН по борьбе с опустыниванием / деградацией земель. Глобальные природоохранные Конвенции: опыт осуществления в Республике Беларусь; под ред. В.М. Подоляко, В.В. Савченко. – Минск : Полиграфт, 2002. – 124 с.
2. Скокова, Н.Н. Водно-болотные угодья международного и национального значения в СССР / Н.Н. Скокова // Водно-болотные угодья и водоплавающие птицы / АН ЭССР, Ин-т зоологии и ботаники. – Таллин : Валгус, 1987. – 127[1] с.
3. Кумари, Э. Водно-болотные угодья международного значения и изучения водоплавающих птиц / Э. Кумари // Водно-болотные угодья и водоплавающие птицы / АН ЭССР, Ин-т зоологии и ботаники. – Таллин: Валгус, 1987. – 127[1] с.

Розенблат Е.С. (Брестский государственный университет имени А.С. Пушкина)

ВЛАСТЬ И НАСЕЛЕНИЕ: ПЕРВЫЕ НЕДЕЛИ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ В БЕЛАРУСИ

Весть о нападении Германии на Советский Союз вызвала в обществе приграничных территорий эффект детонации: казавшаяся неуязвимой советская власть сметалась наступающей гитлеровской армией. Но с ещё большей скоростью, чем продвигались немецкие танки и солдаты, шла волна растерянности и паники, охватившей руководящий и рядовой состав советского аппарата. В хаосе первых дней войны выяснилось, что в обществе, как и среди советского актива, нет единства, нет объединяющей силы, которая позволяет выстоять и направить усилия на достижение одной, главной цели борьбы с врагом. Вторжение противника на советскую территорию, налёты немецкой авиации, несоординированные действия военных и гражданских властей, отсутствие комментариев

к происходящему со стороны высшего руководства страны, – всё это оказывало деморализующее действие на представителей низовых и средних структурных звеньев власти и на население приграничных областей. В условиях вакуума информации (отсутствия официальных источников информации о положении на фронте и ближайших перспективах развития событий) решающим фактором, определяющим умонастроение населения перед лицом стремительно приближающейся гитлеровской армии, стали слухи.

Эти слухи можно разбить на несколько составных частей:

1. О непобедимой мощи немецкой армии.
2. О полном разгроме Красной Армии, сотнях тысяч красноармейцев, попавших в плен.
3. О трусливом поведении представителей советской власти, озабоченных спасением своих близких, своего имущества и собственной безопасностью.
4. О некоем «темном замысле» и происках врага, который делает все, чтобы специально организовать беспорядки и устроить панику.

К сожалению, сама обстановка того времени не способствовала созданию и сохранению источников, которые в полном объёме отображали ситуацию в Беларуси в первые дни и недели Великой Отечественной войны. Публикуемый документ очень ярко отражает атмосферу лета 1941г. в г. Мозыре: внезапную панику, паралич власти, бесконтрольную раздачу денег и бегство из города ответственных партийных и советских работников.

В ЦК ВКП(б) гор. Москва, ген. секретарю т. Сталину
от коммунистов первичной парторганизации г. Мозыря Полесской области Шмырева, Пугачева, Сафонова и Морковкина

Заявление

Мы, коммунисты первичной парторганизации облфо Полесской области (г. Мозырь) просим ЦК ВКП(б) срочно расследовать возмутительный антигосударственный факт, имевший место 27 июня 1941 г. здесь, в г. Мозыре.

Дело в следующем. Ещё ночью (как выяснилось потом) на 27 июня с.г. из города стали эвакуировать свои семьи и домашнее имущество руководящие областные работники, начальники с областного управления НКВД, обкома КП(б)Б, облисполкома, горисполкома и др. организаций.

Для этой цели был срочно мобилизован весь наличный транспорт (автомобильный и пароходы). Проснувшееся местное население быстро узнало об этом и лихорадочно стало собираться, бросая домашнее имущество, скот и дома, оставляя в некоторых случаях записки такого содержания: «Пользуйтесь всем, что найдете в доме, доите корову, ешьте яйца, кур. Мы уходим, не зная, куда». Паника с каждой минутой охватывала все большие массы жителей. В это время в облисполкоме и горисполкоме пытались организованно провести раздачу пропусков за пределы Полесской области, но с хлынувшим потоком беженцев этого сделать было невозможно. За пропуска буквально дрались, осаждая приступом места, где они выдавались.

Внутри этих учреждений творилось неописуемое. Работники исполкомов частично жгли на месте важные секретные документы, частью грузили на автомашины. Из облисполкома было вывезено два закрытых грузовика на хлебокомбинат с документами... Началась паническая (с разрешения тех же руководителей) раздача денег за 1 ½ и 2, 2 ½ месяца вперёд и выдача (в некоторых учреждениях и организациях) трудовых книжек на руки. За этими операциями никто не следил, делалось все наскоро, неизвестно, по крайней мере сейчас, сколько жульнических махинаций было совершено под эту шумиху

У нас в облфо раздачу денег начали в облфо Нисневич, зам. зава Комаров – члены партии, и начальник сектора госдоходов Якиревич – б/п.

До 12 часов дня был отправлен переполненный бежавшими 1 пароход и подготавливался второй. Первый пароход был отправлен вниз по направлению на Киев. По всем направлениям из Мозыря направились местные жители с узлами и малыми детьми, оставляя дома, неизвестно куда. Учреждения и организации бросались без всякой охраны и присмотра открытыми. По примерному нашему подсчёту (из рассказов служащими госбанка) было роздано свыше 8 млн. руб. В этот момент не раздались голоса со стороны руководящих областных работников против паники и беспорядков. Никто, по сути дела, не руководил областью и городом. Никто из нас, членов истребительного батальона местной обороны, находившихся в это время на своих местах, не знал, кто же будет руководить делом обороны и почему такая паника. Из сообщений информбюро ничего угрожающего нашему городу не явствовало.

Характерно, что сегодня, т.е. 28 июня, секретарь обкома по пропаганде Грушин выступил по радио с призывом к населению за укрепление труддисциплины, поднятия производительности труда, против паники и расхлябанности, тогда как вчера прекратили свою производственную деятельность большинство организаций, но никакого протеста со стороны этого секретаря не было.

В ряде районов области (Калинковичи и др.) имели место такие же факты.

По нашему мнению, здесь имеет место чьё-то тёмное руководство в организации этих беспорядков. Настойчиво просим Вас, т. Сталин, срочно расследовать этот факт.

28 июня 1941 г., г. Мозырь

Члены партии Шмырев, Пугачев, Сафонов и Морковкин

ГАРФ, ф. Р-6822 (Совет по эвакуации при СНК СССР, 1941 г.), оп. 1, д. 508, л. 11-12.

Самосевич В.А. (Брестский государственный технический университет)

СИСТЕМА НЕСИЛОВОГО ВОЗДЕЙСТВИЯ НА ВОЕННУЮ И ЭКОНОМИЧЕСКУЮ БЕЗОПАСНОСТЬ СССР

После Второй мировой войны сформировалась биполярная модель мира. Началась «холодная» война между двумя сверхдержавами – СССР и США, их соперничество.

Вначале доминирующая роль принадлежала США, которая только выиграла по итогам Второй мировой войны, но затем происходит необъяснимое: рост экономической и военной мощи Советского Союза. И с этим пришлось считаться, вплоть до невозможности начинать какие-либо военные действия.

Дело в том, как считает С. Горянов, что с 1945 по 1953 гг. этот период стал беспрецедентным научно-техническим прорывом Советского Союза благодаря Л.П. Берии.

К марту 1953 года член Политбюро Л.П. Берия не был шефом госбезопасности страны, он работал заместителем председателя правительства страны (вице-премьером, если говорить нынешними терминами), возглавляя так называемый Спецкомитет (СК) при Совмине СССР. В составе СК действовали три управления – Первое (ядерное оружие, атомная энергетика и промышленность), Второе (ракетная техника) и Третье (высокоточное оружие той поры – электроника, радары, зенитно-ракетные комплексы, управляемые ракеты).